

渌口区劳动教育有大动作

聘请12名专家 授牌10所校外劳动基地

株洲日报全媒体记者/孙晓静
通讯员/刘煜

好的劳动教育是什么样子?如何将校内外劳动教育科学有机结合?未来,劳动教育还能做哪些创新和突破?

5月11日上午,渌口区召开2023年中小学劳动教育现场交流会,渌口区委、区人大、区政府、区政协相关负责人悉数出席,全区所有中小学及幼儿园负责人全部到场,还有湖南省劳动教育研究员和渌口本土农业专家等“智囊团”现场助阵,展开了一场极具“渌口特色”的劳动教育思想“风暴”。

掀起劳动教育思想“风暴”

当日上午9时许,位于渌口区朱亭镇的株洲明扬农业科技股份公司会议厅里,百余张座位座无虚席。

台下,市二中青龙湾小学校长曾玉都按照指定位置落座。环顾一周,她发现全区从幼儿园到小学再到初中,无论是地处繁华的城区学校,还是位置偏远的农村学校,全部到场,几乎都是校长或园长出席。

再细看,区委副书记、统战部长、区委教育工作领导小组组长梁天琛,区人大常委会副主任邹艳君,区人民政府副区长廖勇,区人民政府副区长刘伟等,以及区人大、政协联系教育的委室主任和区直部门主要负责人,各镇分管教育负责人

等全部参会。

“分享劳动教育的好经验和好做法,集思广益为渌口教育高质量发展出谋划策。”渌口区教育局党委书记、局长胡岚打开了话匣子。

作为市、区级劳动教育示范校,市二中青龙湾小学、南洲镇乘震垌小学和渌口镇油洲小学校长分享了本校劳动教育开展情况和好经验。

市二中青龙湾小学校长曾玉都以《校园小路消失记》分享了“校园种植劳动”项目化学习的经典案例;乘震垌小学校长张婷婷分享了通过“五艺课堂”即厨艺、园艺、木艺、茶艺、花艺,培养学生劳动技能;油洲小学校长余金桃则分享了极具传统文化特色的“香樟文化”主题劳动教育。

劳动教育“接地气”

“劳动教育要有特色,渌口的劳动教育一定要有自己核心内容和‘渌口印记’。”梁天琛认为,要加快课程体系构建,推进劳动基地建设、夯实条件保障、优化考核评价,在融合创新、整合提质、高效安全、科学多元四方面下工夫。

在他看来,渌口区有得天独厚的劳动教育资源,简而言之就是“接地气”。

株洲渌湘农林发展有限公司劳动教育实践基地地理位置优越,可以辐射天元区,甚至湘潭的学生;

中国工程院柏连阳院士创新团队渌口区试验示范基地要实现科技赋能,充分利用院士工作站的人才资源,将学生的劳动教育融入体系建设;

南洲镇利达茶园具有独特的茶艺文化,如何将茶文化进行延伸,让中小学生对中华传统文化有更深刻的教育和实践;

“每个区领导都有联系学校,就是为学校解决问题的,有困难能找‘第一书记’,有创新也要找‘第一校长’落实。”梁天琛鼓励全体中小学校大胆创新,因地制宜将劳动教育做得更具“渌口特色”。

12名专家受聘“智囊团”

交流会现场,还有12名特殊专家,他们组成的“智囊团”将为全区学校的劳动教育把脉、升级。

接过红彤彤的“渌口区中小学劳动教育特聘专家”聘书,湖南省教育科学研究院劳动与技术教育研究中心副主任董仲文教授为渌口区劳动教育的“大手笔”点赞,并现场开出良方。

他认为,首先要加强课程建设,课程建设做到规范化、特色课程做到有亮点,基地课程做到差异化。其次要夯实师资保障,数量和质量要两手抓,数量上不但要做到“一校一专”,专兼结合,相对稳定,质量上劳动教师要做到有情怀、爱劳动、有能力,同时要挖掘内外潜力,不断丰富劳动教育资源,整合地域资源和校园活动资源,形成区域校本资源,提高劳动教育的本土化和实效性,拓展劳动教育资源的广度与形式。

作为株洲裕农优质农产品种植有限公司董事长,王毅坦言责任重大,未来将与学校就现代农业种植、食品销售和生态农业观光等,展开系列深度合作。

记者注意到,特聘专家里不仅有“渌口工匠”、渌口区“乡村振兴带头人”耿长青,高级技工、高级农艺师郭晓丽,种植养殖能手李春奇等技能人才;还有湖南伟大农业发展有限公司执行总经理詹衡、金霞优质稻专业合作社社长赵正权、株洲明扬农业科技股份公司副总经理肖新贵、官塘村集体经济东魁杨梅园负责人肖仁仙、湖南龙之门实业有限公司总经理吴建阳等本土优秀企业家,还有株洲市茶艺协会会长万子森以及果树学硕士研究生唐婉莹等人才。

“实现全区中小学校校外劳动教育基地和校内劳动实践场地100%覆盖。”渌口区教育局局长胡岚欣喜地告诉记者,今年将集中培育5家企业作为全区工业劳动基地,让劳动教育内容更加丰富、参与主体更加多元。

坚持“一校一策”,打造劳动教育品牌。截至去年5月,全区各学校重新整理、改良校园闲置土地共计3万多平方米,用于种植、手工等,挖掘非遗传承人、中职学科带头人等宝贵教师资源,创建餐饮基地、剪纸工作坊、英姿布艺坊等。

坚持“一乡一特”,建设劳动教育基地。依托周边的自然资源和企业,因地制宜打造校外劳动教育阵地2000多亩,积极构建“校园+N园”(果

园、菜园、田园、茶园)劳动基地群。基本形成“一校对接一产业,一镇凸显一特色”格局,劳动特色基地乡镇覆盖率达到100%。

坚持“一年一批”,拓展劳动教育资源。筹建1个区级学生劳动教育实践中心,建设10所劳动教育示范校、20所劳动教育先进校和若干所劳动教育合格校。形成可进可退的评价机制,督促各学校劳动教育常态化、规范化、系统化开展。

相关链接

渌口区10所校外劳动基地

- 渌口镇松西子柑橘小镇
- 伟大庄园劳动教育实践基地
- 南洲镇田园人家休闲农场
- 南洲镇利达茶园
- 淦田镇官塘村集体经济东魁杨梅园
- 中国工程院柏连阳院士创新团队渌口区试验示范基地
- 株洲明扬农业科技股份公司
- 湖南龙之门实业有限公司
- 五十万黄辣椒繁殖培育示范基地
- 株洲渌湘农林发展有限公司劳动教育实践基地

天元区:

76名青年教师三尺讲台展“绝活”

株洲日报(全媒体记者/孙晓静 通讯员/李芳 李吉) 5月13至14日,天元区第三屆中小学教师教学竞赛在市二中莲花中学举行,76名青年教师同台竞技,三尺讲台各展“绝活”,尽显天元教师风采。

本次竞赛共分六个组,分别是初中语文组、初中数学组、初中英语组、小学语文组、小学数学组、小学语文乡村教师组。经学校初赛选拔出76名青年教师参加区级决赛。

“打造高素质专业化创新型教师队伍,推进天元教育高质量发展。”天元区教育局相关负责人表示,此次竞赛旨在落实“干部作风建设年”要求,提高青年教师育人实践能力。荣获决赛一等奖的选手将由区教育局、区教育工会联合授予“天元区教学能手”称号,优秀教师推荐参加株洲市第三届青年

教师教学比赛。

天元区青年教师教学竞赛自2019年起已成功举办三届。“青教赛”已发展成为参与面最广、学科门类最多、组织规模最大的区域性高水平教学类竞赛,为一大批青年教师提供了历练成长的舞台,打通了成就更多青年教学名师、科研专家、管理骨干的“进阶通道”。

近年来,天元区高度重视教师队伍建设,深入实施“星火、火炬、灯塔”三级培养体系,成立省、市级名师名校长工作室16个,培育了市级学科带头人126名,区级学科带头人61名。今年,还出台了校级骨干教师培养实施意见,进一步打通校级骨干教师、区级学科带头人和市级学科带头人的评选晋级渠道。

长沙市一中株洲实验学校: 图说时政 数我精彩

株洲日报(全媒体记者/孙晓静 通讯员/刘娅薇) 一张照片,背后有哪些时政故事?一张照片,在学生眼里又能带来哪些发展?5月12日,长沙市一中株洲实验学校举办“青春践行二十大,初心不忘党”图说时政决赛,选手们根据一张张图片,诉说着当代学生的报国志。

为学习贯彻党的二十大精神、贯彻习近平总书记关于思政课建设系列讲话精神,落实立德树人的根本任务,提高学生核心素养和学科关键能力,该校党支

部牵头,思政教研组主导,举办了此项赛事。各年级举行初赛,选出6支队伍晋级校级决赛。

决赛中,6支队伍选手聚焦文化自信、中国航天、体育精神、绿色发展、乡村振兴、社会民生六大时政主题说时政、论古今,尽情表达拳拳爱国心、殷殷报国之志。

比赛现场,湖南省政治正高级教师石玉平教授进行点评,他对全体学生关注时政之心表示赞扬,勉励大家做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好少年。

即使在雨天,师生依然可以保持从容。从寝室到教室,再从教室去食堂,各栋楼宇间无缝衔接的风雨连廊,将人本精神用到极致。而在“看不见”的地下,还藏着500个车位的停车场,将校园人车分流,保证了师生出行安全和良好的校园秩序。

最让人向往的是,作为株洲市语文、英语、政治、地理、生物五大学科基地和数学课程基地,学校不仅有齐全的学科功能室,还有3D打印室、天文台、航模室等社团活动区域,以及琴房、合唱室、形体房等,应有尽有,让每个学生都有自己的小天地。

穿梭于各教学楼之间,悠扬的琴声不断。原来,摆放在各处的钢琴,已成了同学们课间放松、交流、展示的舞台。

在校园管理者看来,充足的教室、教学设施可更好地满足教育现代化建设,在这里学习、工作、生活、娱乐,应有尽有、非常完备。对参观来说,则是大开眼界,感叹不虚此行。

一草一木都是情

美好,写在了南中校园的每一个角落。一草一木,一砖一瓦都饱含匠心。

穿梭在以三湘“四水”“四山”命名的校内小路上,到处都是绿色。校内种植有228种植物,就像一本有生命的生物教科书。在这里,一季有一季的风景,一季有一季的美丽。金黄的银杏、红红的桃李,还有绿色的香樟、丹红的桂花,尽显生态校园底色。倘若在三省亭、三友亭阅读片刻,更让人沉醉其中。

即使在雨天,师生依然可以保持从容。从寝室到教室,再从教室去食堂,各栋楼宇间无缝衔接的风雨连廊,将人本精神用到极致。而在“看不见”的地下,还藏着500个车位的停车场,将校园人车分流,保证了师生出行安全和良好的校园秩序。

最让人向往的是,作为株洲市语文、英语、政治、地理、生物五大学科基地和数学课程基地,学校不仅有齐全的学科功能室,还有3D打印室、天文台、航模室等社团活动区域,以及琴房、合唱室、形体房等,应有尽有,让每个学生都有自己的小天地。

穿梭于各教学楼之间,悠扬的琴声不断。原来,摆放在各处的钢琴,已成了同学们课间放松、交流、展示的舞台。

在校园管理者看来,充足的教室、教学设施可更好地满足教育现代化建设,在这里学习、工作、生活、娱乐,应有尽有、非常完备。对参观来说,则是大开眼界,感叹不虚此行。

润物在无声之中

“教育必须为社会主义现代化建设服务、为人民服务,必须与生产劳动和社会实践相结合,培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。”教育的基本方针刻在了校园大门处的墙面上,写进了学生综合素质评价中,也成了南中每一位学生美好的追求。

走进学生寝室,窗明几净,即便是男生宿舍也不例外。细心的参观者还发现,在食堂里,同学们离开时也会将就餐座位清理干净。在他们看来,“这正是德育与劳育结出的果实。”

润物,更多在无声之中。比如,每一棵树木、每一块草地,都有同学们认真的标牌;以中华优秀传统文化、民族团结、廉洁文化等主题打造的9条文化长廊,已将德育贯穿到同学们的日常教育之中。

还有雷打不动的两课两操,让同学们即使

美好教育 在株洲

南方中学:以美好教育成就教育美好

株洲日报全媒体记者/戴凛

春夏之交的南方中学校园里,绿树成荫,满眼都是生机勃勃的景象。在这个美好的时节,她敞开怀抱,迎接每一位宾客的到来。

4月29日至5月5日,南方中学校园开放周活动举行,有家长、学者、教育同行、企业家等,他们相聚南中,共赴美好,理解美好,分享美好。株洲日报记者也来了一次沉浸式的体验,一同探寻美好。



课间时分,师生在校园小亭内交流小憩。 通讯员供图

在繁忙的高三生活中,也能保持良好的身体状态。在高中学业水平合格性考试身体素质测试中,优秀率超八成。每年坚持举行的合唱节,面向人人,很多学生入学后还进入了高校合唱团。

于是,一代代有理想、有责任、有担当的新时代青年,从南方中学走向星辰大海。2022年获评“全国优秀共青团员”的南中学子陈宇轩说,“是南中滋养了我,让我有了美好的未来。”

还有刚刚从贵州凯旋的女足姑娘们,她们在绿茵场上闪耀出了自己的光芒。

共同体让青年教师“抱团”发展

下课铃响,一堂生动的开放课结束了。严肃的课堂,瞬间变成了轻松的师生交流会。

上课时是老师,下课后是朋友、是兄弟,又或者成了家长。在同学们看来,这样的故事数不胜数。

去年的静默期,南中师生更是体会到了这种特别的情感:为了帮同学缝补衣服,正高级教师谭森借来针线,变身小裁缝,为同学们秀出巧手;高一的唐雨童同学迎来16岁的生日,班主任禹雁萍从校园里找来各色小树枝,为女孩扎出了一束“鲜花”,送上惊喜……还有太多感人的片段,成了同学们最难忘的记忆。

在南中的管理者看来,老师要有坚定的理想信念、高尚的道德情操、扎实的学识,还要有仁爱之心。

就在校园开放日前夕,南方中学青年教师专业发展共同体正式成立。作为推动学校高质量发展的重要抓手,学校为青年教师铺设了一条通往美好的成长之路。

随着迁入新校区和办学规模的不断扩大,南方中学近三年每年引进近20名研究生学历的新教师,有序实现师资队伍力量的梯队建设。聚焦青年教师业务能力的提升,学校通过入职教育、青蓝工程、外出教研、磨课赛课、名家收徒等多种途径,让青年教师迅速成长,一大批青年教师在省级赛课、市级教坛新秀等赛事中脱颖而出、屡创佳绩。

大数据平台为学生“画像”

青年教师有激情,骨干教师也有奔头。文化生有平台,特长生也有舞台。在精细、民主的环境中,你能很容易地感受到,“让每一位师生都获得成功”的理念已深入师生的心中。在这

种生态下,更能激发师生共同奔赴美好。

为充分尊重学生的选择,学校开齐了新高考的12种组合模式,让每位同学都能选择最适合自己的路径。同时,通过大数据平台为学生“画像”,各学科老师掌握了每一名学生的特点。再加上精细的课程设计,确保了教学组织有序,为学生弯道超车创造了条件,使每一名同学都获得了成功的发展平台。学考连续13年合格率100%,是最好的例证。

我的学校我做主。学生还受邀参与学校食堂成本核算,为校园场馆开放时间提意见。

精细的管理模式,也让教师队伍后劲十足。该校确立“让职称待遇更好地向一线教师倾斜、向工作业绩优秀者倾斜”指导思想,确定“坚持工作业绩优先,兼顾资历、岗位聘任实行动态管理”的基本原则。在全国率先打破专业技术职级终身制,每3年进行一次职级动态调整。没有老师“躺平”,都愿意坚守一线,并挑起班主任的重担。

学校也积极为教师提供更好的工作生活环境,校内设有午休房,电视、空调、洗衣机一应俱全,并协调社区、政府,解决教师子女入园、入托难题。

“航空基因”助推美好教育

“学校保持航空基因,为南方公司培养了一批优秀的人才。”中国航发南方工业有限公司执行董事、党委书记杨先锋用“震撼”两字形容了探校的感受。他说,愿加强校企互动,为开展航空教学校外活动提供更多机会,共同为制造强国、航空强国培养人才。

中国航发湖南动力机械研究所所长、党委副书记高洁表示,南方中学发展态势好,是株洲航空城的靓丽名片,公司愿全力支持南方中学成为全省乃至全国一流的学校。

“南方中学以‘美好教育’为主题的教学开放日活动,真正践行了‘目中有人,心中有爱’的教育。”广西玉林市第一中学副校长王进感慨,南方中学的课堂教学有温度、有情怀,以学生为中心,落实立德树人根本任务,聚焦学生核心素养的培养,关注学生的成长发展,让每一个生命更加丰富美好。

“用美好教育成就教育美好。”校园管理者说,将通过建立完善的保障体系,为师生工作、学习和生活提供最优环境。让教育更有秩序,以更饱满的热情、更有力的举措、更迅速的行动打造好美好教育,推动学校高质量发展。



5月,湖南省2023年“工大杯”高校教职工足球邀请赛激战正酣。此次活动,由中国教育工会湖南工业大学委员会主办,湖南师范大学、湖南科技大学等十支足球队角逐冠军。

株洲日报全媒体记者/陈骁 摄